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scene ale lumi i .  Iar privind aceste proiecţi i ,  nu puteai să nu f i i  străbătut de gândul 
că locu l unui creator, ce poartă în el ontologic menirea de regizor, este, de fapt, pe 
scenă, acolo unde laboratorul ideatic al decriptări lor teoretice respiră cu adevărat. 

Andreea DUMITRU 

A� 5�, � �� ��' 
' 

Cea mai bună exemplificare pentru tema aleasă de Andrei Şerban la a doua 
sa întâln i re cu publ icul bucureştean (consumată pe 1 8  iunie, ca şi vara trecută, tot 
la Teatru l ACT) : în prima parte - luăm notă de prezenţa sa în carne şi oase, chiar 
şi fără "aura" de care vorbea Corina Şuteu (gazdă din partea Asociaţiei 
ECUMEST, care a făcut posibi lă revenirea regizoru lu i ) ;  în partea a doua - îi 
urmărim vocea comentând, din cabina de sunet, proiecţi i le video cu fragmente din 
operele montate pe scenele lumi i ,  deja devenite reper. Avem,  astfe l ,  imaginea 
fracturată, deşi fidelă, a celui care este Andrei Şerban astăzi : un artist împărţit 
Între teatru şi operă, dar iubindu-le egal pe amândouă, în virtutea convingeri i că 
"viaţa trupului e la fel de importantă ca şi muzica". 

Suntem avertizaţi că ceea ce urmează sunt gânduri notate în timpul zborului 
spre România, reflecţii asupra apropieri lor şi diferenţelor sensibi le dintre cele două 
arte aproape imposibi l de definit, la ora actuală, în absenţa regiei .  I ndiferent cât de 
mult ar sta fiecare dintre ele sub specia entertainment-u lu i ,  valoarea spectacol ului 
este dată, în primul rând, de capacitatea de a ţine treaz interesu l  publ iculu i . 
Calitatea şi continuitatea atenţiei sunt sarcina regizorulu i ,  obiectivul de urmărit în 
t impul lucrului cu actorul .  Dar ce înseamnă concentrarea, condiţie obl igatoriu de 
realizat Înaintea intrări i  în scenă, atât de rar respectată? Cum se ajunge la ea? 
Andrei Şerban invocă aici o noţiune care îi este dragă, metanoia (termen grecesc 
vag traduct ib i l  pr in "pocăinţă") , pr in care înţeJege sch imbarea de stare, 
disponibi litatea de a intra pe un alt canal energetic. In operă, unde ritmul ,  tempoul 
muzicii sunt date, iar notele reprezintă stări, nu abstracţiuni precum cuvintele, în 
textul dramatic, reg izorul pare mai puţin preocupat de continu itate. Dimpotrivă, în 
teatru , cel mai greu de obţinut este "ritmul just". Regizorul are, aici , rol de "creator 
al t impului" ,  privi legiul său suprem constă în jocu l cu durata. Şi totuşi ,  în mod 
paradoxal , deşi "starea de graţie există deja" în muzică, opera oferă promisiunea 
unei mai mari l ibertăţ i .  A fi l iber în interiorul formelor fixe, iată satisfacţia, iar modul 
de a ajunge la ea - "exerciţiul schimbărilor de stare". 

"Actorii mormăie, cântăreţii atacă" - aşa comentează Andrei Şerban cu umor 
modu l  diferit în care decurg repetiţiile în teatru şi operă. Unii abia dacă îşi cunosc textul ,  
ceila�i aşteaptă doar să li se indice intrările ş i  ieşirile. Dacă în teatru regizorul e privit cu 
simpatie, în operă, el este nevoit să se legitimeze continuu, seducând, topind 
animozităţile soliştilor-vedetă ori inerţiile acestor creaturi pluricefale, mai mult sau mai 
pu�n talentate, care sunt corurile. Totul în timp record, pentru că rolul regizorului se 
încheie la repetiţiile cu orchestra, când intervine "tirania dirijorului", subminând echilibrul 
subtil abia instaurat. Andrei Şerban admite, însă, că "în orchestră e subtextul". Seductia 



muzicii de operă vine tocmai din "hăul" impus de fosa orchestrei . Ceea ce este "adânc" 
şi plin de forţă devine - graţie distanţei, rupturii - vizibi l , concret, audibil. 

Scena mondială de astăzi ar putea crea impresia falsă că în teatru , ca şi în 
operă, "se poate orice". Andrei Şerban, tocmai el, iconoclastul ,  nuanţează: muzica 
nu poate fi distrusă, pe când textul ,  da. Artist cu vocaţia nelinişti i ,  a surprizei şi a 
mobi l ităţ i i ,  îi place să facă modificări până în u ltima cl ipă, producând efectul de "virus 
în computer''. Cea mai înverşunată luptă o poartă, se pare, în operă, unde "clişeele 
corpului l i ric" funcţionează din pl in. Jocul de scenă tradiţional serveşte aici "tirania 
vocii", relaţia f i ind stabil ită cu dirijorul, nu cu parteneri i . Dacă montările lui Andrei 
Şerban sunt citate, este şi pentru acea exuberanţă a joculu i  "contrapunctic" câştigată 
de interpreţii deveniţi, astfel, actori. Regizorul român reinventează noţiunea de 
performanţă, forţând soliştii să se concentreze nu doar asupra partituri i , ci şi a 
obstacolelor concrete care le solicită integral prezenţa, precum în acea Lucia di 
Lamermoor în care are ideea extravagantă de a convinge protagonista să cânte cu 
brio, suspendată la o înălţime de 20 de metri. Andrei Şerban mai invocă, fără a 
insista, tobia de spaţiu a spectacolului de operă, vădită în dispozitivele sceniqe 
impresionante, fastuoase, mascând, de fapt, tobia de mişcare a artişti lor l i rici . In  
teatru , lucrurile stau pe dos: astăzi ,  "să ai voAce e ridicol", apetitul actorilor pentru 
discipl inarea propriului instrument a scăzut. In general, în lume, interesul pentru 
teatru se află într-un vizibil regres. Spectacolele sunt frecventate de inşi pasionaţi, în 
timp ce audienţa operei pare încă rezervată celor cu putere financiară, unui public 
conservator al cărui gust trebuie "şocat din rădăcini". 

Fragmentele proiectate în sala Teatrului Act sunt i lustrarea opiniei exprimate 
de Andrei Şerban într-un interviu "american": "Nu am un sti l  propriu". Scapă, 
într-adevăr, defin iţ i i lor aparent lejerul său pasaj de la tragica Electră a lu i  Johann 
Strauss, pe l ibretul excepţional al lui Hugo von Hofmannsthal (montată în câteva 
rânduri ) ,  la opera bufă ltalianca În A/ger de Rossini ,  real izată cu participarea lu i  
N icky Woltz (coregrafia şi colaborare la regie) ş i  scenografia Marinei Drăghici . 
Sunt trecute în revistă şi cele mai recente succese, la Opera din Paris: Povestirile 
lui Hoffmann de Offenbach , lndiile galante de Rameau (după mărturia regizoru lu i ,  
"combinaţia aproape perfectă între triumfu l imaginaţiei şi matematica muzici i") , 
Othello de Verdi ,  o lectură insolită, d in această stagiune. 

Subti le sau caustice, idei le lu i  Andrei Şerban, astfel i lustrate, converg spre 
concluzii şocante: "la operă este foarte greu", în timp ce "în teatru e mai uşor să 
trişezi". Dincolo de acestea, f i lmul prezentat, un "cadou" care ne-a fost făcut de cel 
mai important regizor român afi rmat pe plan mondial (de la Tokyo la "Metropolitan") 
m-a pus pe gânduri mai mult chiar decât a făcut-o prezenţa sa, anul trecut. Am avut 
sentimentul că, de această dată, gestul reveniri i  ascunde şi încântarea de a ne face 
părtaşi la triumful său, dar şi nevoia de a se legitima continuu în faţa compatrioţilor 
care, iată, nu pot aplauda decât copiile fi lmate ale succeselor sale. Pare ciudat, 
atâta timp cât noi suntem cei care ne-am aşezat la o distanţă inaccesibi lă de arta 
lui Andrei Şerban. Ce am făcut cu precedentele sale "cadouri", cu Oedip-ul de pe 
scena Operei (atât de controversat, dar asta contează mai puţin ,  Andrei Şerban a 
fost adesea "neînţeles" şi peste hotare) , cu inconfortabilele lui spectacole de la 
Teatrul Naţional, cu şansa acestui teatru de a-1 avea director? 

După zece ani de absenţă, regizorul mărturiseşte că îi este vitală priza cu realităţile 
de aici, cu noua generaţie, întâlnită în timpul recentului workshop susţinut la Sfântu 
Gheorghe. Andrei Şerban ne întinde mâna, dar noi tot nu părem convinşi că avem nevoie 
de inclasabilele sale spectacole pe scenele noastre şi pentru publicul românesc. 


